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Вступ. Останнім часом відносини 
між платниками податків та податко-
вими органами зазнають змін. Поде-
куди їх регулювання виходить за 
межі класичного адміністративного 
права та набуває міждисциплінарного 
характеру, а самі відносини перетво-
рюються на партнерські замість влад-
но-розпорядчих.

Такі трансформації є наслідком 
розуміння неможливості досягти висо-
кого рівня дотримання платниками 
податків вимог податкового законо-
давства виключно на переконанні їх 
у невідворотності настання відпові-
дальності у разі порушення закону.

Наріжним каменем забезпечення 
контролю за дотриманням податко-
вого законодавства є обмеженість 
ресурсів, які виділяються для цього 
державою. Неможливість охопити 
увагою податкових органів всіх плат-
ників податків в межах строків позов-
ної давності спричиняє нагальну 
проблему не лише цілеспрямованого 
та ефективного розподілу замалих 
ресурсів між завеликою кількістю 
платників податків, а і застосування 
інших, відмінних від суто контроль-
них, підходів до забезпечення дотри-
мання платниками податків вимог 
податкового законодавства.

З огляду на це подальшого роз-
витку набуває таке явище, як комп-
лаєнс, який можна представити сим-
біозом права та етики. На комплаєнс 
покладаються сподівання врегулю-
вати ту частину суспільних відносин, 
яку неможливо покласти у норми 
закону.

Складне податкове законодавство, 
яке не може охопити собою всі мож-
ливі випадки, містить велику кіль-
кість прогалин та колізій. Інколи тлу-
мачення норм податковими органами 
та платниками податків значно різ-
няться. Тому, узгоджене тлумачення 
платникам податків доцільно знати 
до моменту декларування податкових 
зобов’язань. З цього випливає необ-
хідність залучення податкових органів 
до участі у комплаєнсі, що за своєю 
суттю є спільним комплаєнсом, за 
якого дотримання вимог податкового 
законодавства базується на спільному 
однаковому розумінні закону.

Однак, будучи міждисциплінарним 
явищем, спільний податковий комп-
лаєнс стикається з певними проти-
річчями у сфері дотримання вимог 
відмінного від податкового законодав-
ства, в першу чергу, інформаційного.

Україна має власну історію подат-
кового комплаєнсу, яка досягла 
нового рівня з внесенням змін 
до Податкового кодексу України 
у частини закріплення терміну комп-
лаєнс, окреслення пов’язаної з ним 
системи заходів та процедур.

Особливостям правового фено-
мену податкового комплаєнсу, окрес-
ленню конфліктних ліній, які стоять 
на заваді повномірній його реалізації, 
з метою визначення подальших кро-
ків його врегулювання і присвячена 
дана стаття.

Постановка проблеми. Комп-
лаєнс у сучасному сприйнятті пред-
ставляється симбіозом права та етики, 
системою, яка охоплює аспекти дотри-
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мання як букви, так і духу закону. На 
комплаєнс покладаються сподівання 
врегулювати ту частину суспільних 
відносин, яку неможливо покласти 
у норми закону. Специфіка податко-
вого комплаєнсу полягає у наявності 
додатково до вимог податкового зако-
нодавства власного тлумачення його 
податковими органами, які наділені 
контролюючими функціями. Таким 
чином, досягнення податкового комп-
лаєнсу у значній мірі залежить і від 
розуміння платників податків подат-
кової позиції податкових органів. Така 
поінформованість доцільна до моменту 
декларування платниками податків 
податкових зобов’язань та до вжиття 
податковими органами заходів подат-
кового контролю. Податкові органи 
в умовах обмеженості ресурсів для 
здійснення заходів податкового контр-
олю та для організації їх оптимального 
розподілення зацікавлені у розумінні 
податкової позиції платників податків, 
особливостей їх комерційної діяльно-
сті та її податкових наслідків.

Метою наукової статті є визна-
чення особливостей сутності та кон-
цептуальних засад інституту подат-
кового комплаєнсу, напрямів його 
розвитку та виокремлення перспек-
тив подальшого закріплення у нормах 
права.

Методи дослідження. Аналіз 
літератури та нормативних докумен-
тів; історико-правовий метод; порів-
няльний аналіз; метод системного 
підходу; синтез та узагальнення.

Результати дослідження. Вста-
новлено, що етичний аспект податко-
вого комплаєнсу полягає в спільній 
прозорості та відкритості платників 
податків та податкових органів. Для 
податкових органів це розуміння 
податкової позиції платників податків, 
комерційних мотивів їх діяльності та її 
податкових наслідків. Для платників 
податків це рання податкова визначе-
ність, яка полягає у обізнаності з тлу-
маченням податкового законодавства 
податковими органами, та надання 
більшої прозорості щодо стратегії 

управління ризиками, включно з опи-
сом типів поведінки або операцій, які 
податкові органи вважають ризико-
вими, та способів реагування на них.

Визначено, що врегулювання 
суспільних інформаційно-податкових 
відносин у системі податкового комп-
лаєнсу у частині забезпечення прозо-
рості та відкритості є перспективним 
та потребує відповідного інформацій-
но-правового забезпечення з ураху-
ванням сучасних тенденцій.

Аналіз останніх досліджень. 
Дослідження комплаєнсу, різновидом 
якого є податковий комплаєнс, три-
ває з моменту появи його як явища 
в банківській сфері у 50–60 роках 
ХХ століття.

На сучасному етапі свої роботи при-
святили питанням комплаєнсу та подат-
ковому комплаєнсу такі вітчизняні 
вчені та дослідники: Кобє лєва Т.О., яка 
дослідила організаційно-економічний 
механізм забезпечення комплаєнс-без-
пеки промислового підприємства, 
Коломієць П.В., який розглянув комп-
лаєнс як інструмент податкової без-
пеки України, Мулик А.К., яка присвя-
тила роботу господарсько-правовому 
аспекту комплаєнсу у сфері банківської 
діяльності, Можаровський М.Ю., який 
вивчав правові засади регулювання 
комплаєнс у сфері господарювання, 
Бойко С.В., Дем’яненко Т.Є., Корні-
єнко М.В., які дослідили теоретичну 
архітектоніку податкового комплаєнсу 
платника податків, Лега О.В., Безкров-
ний О.В., Роман Д.В., Шевченко А.О., 
Турченко А.Ю., які здійснили аналіз 
сутності категорії «податковий комп-
лаєнс», визначення основних підходів 
до його впровадження в залежності від 
розміру підприємства, Осаволюк О.О., 
який дослідив теоретичні аспекти 
та законодавче закріплення подат-
кового комплаєнсу, Сарахман О.М., 
Мороз В.П., Шурпенкова Р.К., які 
присвятили роботу розробці та обґрун-
туванню стратегічних підходів до 
управління податковими ризиками як 
складовій податкового комплаєнсу, та 
інші.
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Виклад основного матеріалу. 
Історія становлення комплаєнсу ціл-
ковито складає бурхливу історію 
скандалів, які стояли на межі закону 
та етики. Саме ці події і визначили 
його сутність, змістивши акцент із 
очевидної необхідності дотримання 
вимог та норм на те, як можна забез-
печити таке дотримання.

На думку Джона МакКессі (John 
MacKessy) зародженню комплаєнсу 
слугували події початку ХХ століття, 
коли художній твір «Джунглі» з опи-
сом жахливих умов праці спричинив 
не лише тертя між приватним біз-
несом та клієнтами, а й призвів до 
виникнення етичного питання про 
недовіру клієнтів до бізнесу та появу 
ініціатив громадської безпеки [1].

Ключовою подією становлення 
системи комплаєнсу науковці вва-
жають підписання Закону про іно-
земні корупційні правопорушення 
(Foreign Corrupt Practices Act of 
1977) у 1977 році [1, 2, 3], який став 
реакцією на численні факти підкупу 
іноземних чиновників з метою отри-
мання іноземних державних контр-
актів або переваг у торгах. Закон 
зобов’язував емітентів вести книги, 
записи та рахунки, які достатньо 
детально, точно та чесно відобража-
ють операції з активами, розробити та 
підтримувати систему внутрішнього 
контролю бухгалтерського обліку, 
достатню для забезпечення розумної 
впевненості, що транзакції викону-
ються відповідно до загального або 
спеціального дозволу керівництва, 
операції реєструються для того, щоб 
дозволити підготовку фінансових зві-
тів відповідно до загальноприйнятих 
принципів бухгалтерського обліку.

Потужним зовнішнім стимулом 
для створення організаціями офі-
ційних програм комплаєнсу стали 
інструкції Федеральні рекомендації 
з винесення вироків для організацій 
(Federal Sentencing Guidelines for 
Organizations) 1991 року. Інструк-
ції передбачали пониження категорії 
вироку за порушення у разі впро-

вадження в організації ефективної 
програми комплаєнсу. Даний факт 
надавав раціональності та практич-
ної цінності комплаєнсу. Наслідком 
став розквіт комплаєнсу в сподіванні 
отримати право на пом’якшення 
покарання, якщо корпорація стане 
об’єктом розслідування та будуть 
виявлені порушення. Програма мала 
б не тільки встановлювати стан-
дарти та процедури для запобігання 
та виявлення злочинної поведінки, 
але й активно сприяти культурі, яка 
заохочує етичну поведінку та дотри-
мання закону [4, 1, 3].

Саме тому Шон Дж. Гриффіт (Sean 
J. Griffith) вважав, що комплаєнс озна-
чає внутрішню структуру управління, 
яку нав’язують фірмі ззовні правоохо-
ронці, тобто за своїм походженням 
комплаєнс є екзогенним. Запрова-
дження структур управління, спрямо-
ваних на дотримання вимог, є новою 
формою здійснення урядової влади. 
У цьому випадку уряд не просто вста-
новлює правила, яких мають дотри-
муватися компанії, як це відбувається 
при ухваленні нових законів та норма-
тивних актів, і не просто коригує тра-
диційні інструменти – рівень нагляду 
та розмір санкцій – щоб забезпечити 
виконання чинного законодавства. 
Замість цього через механізм компла-
єнсу уряд визначає, як саме компанії 
повинні дотримуватися вимог, нав’язу-
ючи конкретні структури управління, 
спеціально розроблені для зміни того, 
як компанія веде свій бізнес. Функція 
комплаєнс – це засіб, за допомогою 
якого фірми адаптують поведінку до 
правових, регулятивних і соціальних 
норм. Таке бачення цілком відповідає 
ізоморфному розумінню комплаєнсу 
як замінника державної регуляторної 
практики [5, 6, 7].

Кримінальний процес у справі 
Arthur Andersen, LLP під час скандалу 
з Enron і побічні наслідки, пов’язані 
з засудженням фірми, підкреслили 
складність для прокурорів викорінити 
корпоративне шахрайство. Посилення 
чутливості до ролі організації-відпові-
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дача в бізнесі, регіоні чи політичному 
середовищі спричинило низову зміну 
стратегії правоохоронних органів. 
Тепер у центрі уваги було реформу-
вання корумпованої корпоративної 
культури, а не звинувачення, переслі-
дування та покарання корпорацій [1].

Наслідком судового пересліду-
вання корпорацій Enron у 2001 році та 
WorldCom у 2002 році через викриття 
маніпуляцій у бухгалтерській звітно-
сті, здійснених з метою підтримки 
високого курсу акцій, стало витлума-
чення такої поведінки як неетичної та 
незаконної.

Реакцією на цей та інші скандали 
того часу стало прийняття Закону 
Сарбейнса-Окслі (Sarbanes-Oxley Act 
of 2002), яким було введено термін 
«комплаєнс» до офіційної термінології 
в США. Закон максимально посилив 
вимоги до регулювання ринку цінних 
паперів і фінансової звітності з метою 
недопущення корпоративних сканда-
лів, у тому числі корупційного харак-
теру. У законі під поняттям «комп-
лаєнс» розуміється забезпечення 
дотримання законів, правил, професій-
них стандартів, що стосуються підго-
товки та подання аудиторських звітів, 
а також обов’язків і відповідальності 
бухгалтерів, аудиторських фірм та 
пов’язаними з ними особами. Також 
закон зобов’язував встановлювати 
правила етики та стандарти поведінки, 
які передбачали чесну та етичну пове-
дінку, повне, справедливе, точне, своє-
часне та зрозуміле розкриття інформа-
ції у періодичних звітах та дотримання 
чинних державних правил і норматив-
но-правових актів [8].

У своїх дослідженнях науковці 
доходять майже одностайної думки, 
що найбільш значуща спроба вре-
гулювання суспільних відносин на 
основі комплаєнсу була зроблена 
у квітні 2005 року Базельським комі-
тетом з банківського нагляду у доку-
менті Комплаєнс та функція комп-
лаєнс у банках (Compliance and the 
compliance function in banks) [3, 7, 9, 
1, 11, 12].

Базельський комітет з банків-
ського нагляду у вирішенні проблем 
банківського нагляду та покращення 
ефективної практики в банківських 
організаціях визнав провідною роль 
комплаєнс-ризиків та функцію комп-
лаєнсу у банках. Було наголошено 
на необхідності дотримання банком 
високих стандартів у веденні своєї 
діяльності та прагнення дотримання 
як духу, так і букви закону.

Закони, правила та стандарти 
комплаєнсу охоплюють такі питання, 
як дотримання належних стандар-
тів ринкової поведінки, управління 
конфліктами інтересів, справедливе 
ставлення до клієнтів і забезпечення 
відповідності наданих порад клієнтам. 
Вони включають конкретні сфери, 
такі як запобігання відмиванню гро-
шей і фінансуванню тероризму, 
а також можуть стосуватися подат-
кових законів, які є важливими для 
структурування банківських продук-
тів або надання порад клієнтам. Банк, 
який свідомо бере участь у транзак-
ціях, які призначені для того, щоб 
клієнти уникали регуляторних або 
фінансових звітних вимог, ухиля-
лися від податкових зобов’язань або 
сприяли незаконним діям, піддає себе 
значним ризикам у сфері забезпе-
чення комплаєнсу.

Закони, правила та стандарти 
забезпечення відповідності мають 
різні джерела, включаючи основне 
законодавство, правила та стан-
дарти, видані законодавцями та наг-
лядовими органами, ринкові звичаї, 
кодекси практики, що пропонуються 
галузевими асоціаціями, а також вну-
трішні кодекси поведінки, які засто-
совуються до співробітників банку. 
З огляду на вищезгадані причини, ці 
стандарти ймовірно виходять за межі 
того, що є юридично обов’язковим, 
і охоплюють більш широкі стандарти 
цілісності та етичної поведінки [13].

На важливості морально-етичної 
компоненти комплаєнсу наголошують 
і вітчизняні вчені. За визначенням 
Правдивої Л. комплаєнс – це етична 
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поведінка, законослухняність [10]. 
Уточнюючи визначення комплаєнсу, 
Нєізвєстна О. представляє його як 
сукупність вбудованих в кожний біз-
нес-процес організації функцій, спря-
мованих на дотримання внутрішніх 
стандартів ведення бізнесу, корпора-
тивної етики та законодавчих і нор-
мативних вимог з метою досягнення 
найвищої ефективності фінансово-гос-
подарської діяльності [14].

На думку Москаленко Н. В. у сис-
темі комплаєнсу важливу роль при-
значено внутрішнім корпоративним 
нормам і правилам, прийнятим у кон-
кретній галузі, тому що він тракту-
ється не тільки як правомірне ведення 
бізнесу, а й як етичне. Зараз бачення 
комплаєнс-контролю вийшло на новий 
рівень розуміння бізнесу і вже стало 
невід’ємною його частиною. Як наслі-
док, виник його поділ на два аспекти: 
правовий та етичний [15].

Аналізуючи сучасний стан ринку 
з підвищеною конкуренцією, Нер-
сесян Г. А. та Герасименко А. Ю. 
акцентують, що питання комплаєнсу 
як відповідності нормам законодав-
ства, правилам етики та моралі набу-
ває максимальної актуальності [3].

Виходячи з визначення у більшості 
словників, Бабяк Н. Д., Білоцька І. А., 
Старушик Ю. В. констатують зна-
чення комплаєнсу як втілення в життя 
чужих очікувань. У цьому контексті 
правила, закони й законодавчі норми, 
етичні цінності, мораль і принципи 
можуть бути згруповані разом як 
набір очікувань [16].

На переконання Мулик А.К. комп-
лаєнс є основою для побудови управ-
лінської системи, яка гарантує, що 
діяльність організації відповідає зако-
нодавчим вимогам і етичним стан-
дартам та пропонує визначати бан-
ківський комплаєнс як обов’язковий 
комплекс заходів забезпечення дотри-
мання вимог законодавства, регу-
ляторних актів, внутрішніх політик 
та процедур, міжнародних стандартів 
у сфері банківської діяльності, а також 
етичних стандартів. Виокремлює такі 

основні ознаки комплаєнсу, які спря-
мовані на забезпечення правильного 
функціонування організації у відповід-
ності з законодавством, нормами та 
внутрішніми правилами: відповідність 
законодавчим нормам та регулятор-
ним вимогам, етичність, прозорість, 
систематичний моніторинг, адаптив-
ність, інтегрованість [17].

У процесі дослідження поняття 
«комплаєнс» Коршун А. поглиблює 
дискусію про його правову та етичну 
складову та задається справедливим 
питанням щодо того, хто визначає те, 
що компанія вже має етичну пове-
дінку (є законослухняною) і функ-
ціонує відповідно до законодавства, 
найкращих практик ведення бізнесу, 
рекомендацій саморегулівних органі-
зацій, а також як може визначатись 
фактичне дотримання норм таким 
суб’єктом, якщо він здійснює гос-
подарську діяльність безперервно 
[18]. На нашу думку, у відповіді на 
це питання криється і відповідь на 
питання законодавчого зобов’язання 
впровадження комплаєнсу, оскільки 
закон цілком логічно передбачає 
наявність не лише вимоги про впрова-
дження, а й контролю не лише наяв-
ності системи комплаєнсу, а й його 
відповідності стандартам та якості, 
відповідальності за неналежне його 
впровадження та функціонування.

Далі Коршун А. пропонує вико-
ристовувати визначення комплаєнсу, 
яке передбачає орієнтацію не лише 
на обов’язкові вимоги і правила, але 
і на добровільно взяті на себе суб’єк-
том господарювання зобов’язання. На 
думку автора комплаєнс не слугує 
додатковим заходом державного наг-
ляду (контролю) [18].

На розмежуванні податкового 
комплаєнсу та податкової дисципліни 
наголошує Осаволюк О. О. та зазна-
чає, що податковий комплаєнс більш 
зосереджений на технічних аспектах 
виконання податкових обов’язків, 
включаючи збір і звітність, тоді як 
податкова дисципліна включає шир-
ший аспект саме етичності, свідо-
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мого ставлення та відповідальності 
до сплати податків. Податкова дисци-
пліна зосереджена там, де учасники 
податкових правовідносин прагнуть 
не тільки виконують свої формальні 
обов’язки, але й дотримуватися духу 
законності [12].

Деякі науковці задаються питан-
ням низького рівня унормування 
комплаєнсу [11, 12]. Однак, на наш 
погляд, пригадавши його етичну при-
роду, саме базовою етичністю комп-
лаєнсу і можна пояснити таке слабке 
його законодавче оформлення. Непро-
сто повно описати у законі суспільні 
відносини, описати правильну та 
неправильну поведінку у законі 
майже неможливо.

Документи Організації економіч-
ного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР), яка є унікальним форумом 
і центром знань, що надає дані, ана-
літику та найкращі практики у сфері 
державної політики, у тому числі 
боротьбі з міжнародними ухиленнями 
від сплати податків, та стандарти 
якої стали глобальними орієнтирами 
у сфері оподаткування, відображають 
еволюціонування уяви про податко-
вий комплаєнс [19].

У 1997 році Комітет з фінансових 
питань ОЕСР у практичній записці 
«Управління ризиками» узагаль-
нив опис управління ризиками, та 
визнав, що ряд національних податко-
вих органів почали використовувати 
принципи управління ризиками, щоб 
краще розподілити обмежені ресурси 
для досягнення оптимальної стратегії 
дотримання податкового законодав-
ства, спрямованої на досягнення най-
кращого загального результату.

Предметом розгляду Інструкції 
ОЕСР Управління комплаєнс-ризи-
ками: управління та покращення 
податкового комплаєнсу («Compli-
ance Risk Management: Managing 
and Improving Tax Compliance») від 
жовтня 2004 року стали переваги 
застосування підходу до управління 
ризиками для виявлення та реагу-
вання на податкові комплаєнс-ризики.

Податкові органи відіграють цен-
тральну роль (і зацікавлені) у забез-
печенні того, щоб платники податків 
розуміли свої зобов’язання відповідно 
до законодавства. Зі свого боку, плат-
ники податків відіграють важливу 
роль у виконанні своїх зобов’язань, 
оскільки в багатьох ситуаціях лише 
вони можуть знати, що вони мають 
зобов’язання за законом.

До переваг управління ризиками 
для платників податків, які діють 
прозоро й не становлять значного 
ризику, належить більша спільна 
взаємодія з податковими органами 
та, відповідно, зменшення витрат 
на дотримання податкового законо-
давства. Якщо платники податків 
допомагають податковим органам 
покращити оцінку ризиків, краще роз-
пізнавати низький ризик, не ініцію-
вати зайвих перевірок і, таким чином, 
зменшити витрати на дотримання 
вимог та сприяти досягненню подат-
кової визначеності, платник податків 
може отримати більш ранню подат-
кову визначеність [20].

Особливістю вітчизняного меха-
нізму функціонування системи управ-
ління податковими ризиками (комп-
лаєнс-ризиками) є те, що управління 
буде відбуватися без залучення до 
процесу платника податків безпосе-
редньо [21].

У Керівних принципах ОЕСР для 
багатонаціональних підприємств 
(OECD Guidelines for Multinational 
Enterprises) 2011 року зазначається, 
що підприємства повинні дотриму-
ватися як букви, так і духу податко-
вого законодавства та нормативних 
актів країн, у яких вони працюють. 
Дотримання духу закону означає 
розпізнавання та дотримання намі-
рів законодавчої влади. Однак, таке 
тлумачення не вимагає від підпри-
ємства сплати податків, які переви-
щують суму, передбачену законодав-
ством. Підприємство дотримується 
духу податкового законодавства та 
нормативних актів, якщо воно вжи-
ває обґрунтованих заходів для визна-
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чення наміру законодавчого органу та 
тлумачить ці податкові правила відпо-
відно до цього наміру у світлі зако-
нодавчих формулювань та відповідної 
сучасної законодавчої історії. Опера-
ції не повинні структуруватися таким 
чином, щоб мати податкові резуль-
тати, які суперечать основним еко-
номічним наслідкам операції, якщо 
не існує спеціального законодавства, 
розробленого для досягнення такого 
результату. У цьому випадку підпри-
ємство має обґрунтовано вважати, що 
операція структурована таким чином, 
щоб отримати податковий результат 
для підприємства, який не суперечить 
намірам законодавчої влади [22].

Дослідження ролі податкових 
посередників (Study into the Role of 
Tax Intermediaries) 2008 року, здійс-
нене дослідницькою групою представ-
ників Податкової та митної служби Її 
Величності Сполученого Королівства 
та Секретаріату ОЕСР, розкривало 
зміст концепції так званих «розшире-
них відносин», які заохочують подат-
кові органи налагоджувати відносини 
з великими платниками податків на 
основі довіри та співпраці. Зазна-
чений термін відрізняв цей підхід 
від базових відносин, заснованих на 
зобов’язаннях.

У дослідженні було визначено 
ключові принципи для встановлення 
більшої співпраці між платниками 
податків і податковими органами: 
розуміння, що ґрунтується на комер-
ційній обізнаності, неупередженості, 
пропорційності, відкритості через 
розкриття інформації та прозорості 
з боку податкових органів та з боку 
платників податків.

У дослідженні пояснюється, що 
без чіткого розуміння комерційних 
мотивів, що стоять за операціями 
та діяльністю великих корпоратив-
них платників податків, податковим 
органам легко помилитися в інтер-
претуванні загального контексту тієї 
чи іншої операції або дії, що може 
призвести до неминучих і потенційно 
дорогих спорів та невизначеності.

Щоб бути ефективним, управління 
ризиками повинно ґрунтуватися на 
актуальній, релевантній та надійній 
інформації. Найбільш всеохопним 
джерелом такої інформації є сам 
платник податків, тому дослідження 
було зосереджене на вивченні того, 
як розвинути взаємовідносини між 
податковими органами та великими 
корпоративними платниками, які б 
сприяли обміну інформацією – через 
раннє розкриття потенційних подат-
кових питань і підвищену прозорість.

Щодо відкритості податковим 
органам рекомендувалось розгля-
нути можливість надання більшої 
прозорості щодо стратегії управління 
ризиками, включно з описом типів 
поведінки або операцій, які вони вва-
жають ризиковими, та способів реа-
гування на них. Однак зазначалося, 
що податкові органи не повинні опри-
люднювати повну інформацію про те, 
як відбираються платники податків 
або питання для перевірки, включа-
ючи алгоритми, які використовуються 
у комп’ютеризованих системах оцінки 
ризиків, оскільки це може спровоку-
вати недобросовісну поведінку з боку 
деяких платників [23].

Також на непрозорості інтегро-
ваного застосування вхідних даних 
управління податковими компаєнс-ри-
зиками акцентують увагу автори 
Технічних приміток Податкове адмі-
ністрування. Базова аналітика для 
управління податковими компла-
єнс-ризиками. У багатьох юрисдик-
ціях конкретні техніки та методи, які 
використовуються, є конфіденційними 
та рідко розголошуються. В інших 
випадках певні деталі можуть публі-
куватися з різних причин – напри-
клад, щоб продемонструвати спра-
ведливість або підтримати пов’язані 
антикорупційні ініціативи [22].

На нашу думку, такі твердження 
є суперечливими, оскільки чи не 
є метою управління ризиками досяг-
нення платниками податків таких 
показників, за яких ризики для них 
перестають існувати. У такому кон-
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тексті принциповим є розкриття 
податковими органами інформації про 
ризики, у тому числі критичні показ-
ники, які на їх думку характеризують 
ризик. Досягнення вірного розуміння 
платниками податків тлумачення 
податковими органами ризику, його 
логіку та мотивацію існування мож-
ливе у разі оприлюднення алгоритмів 
оцінки ризиків.

На думку Коломійця П. В. компла-
єнс відіграє важливу роль у створенні 
ефективних норм господарювання: він 
започатковує певний стандарт госпо-
дарської поведінки, в основі якого – 
повна прозорість діяльності [9].

Овсієнко О.В. вважає, що виокрем-
лення комплаєнсу в окремий напрям 
досліджень (відмінний від корпора-
тивного контролю) відбулося багато 
у чому під впливом посилення вимог 
до підвищення якості корпоративного 
управління, забезпечення прозорості, 
інформаційної відкритості та етич-
ної поведінки компаній. Ефективна 
система комплаєнсу, яка з-поміж 
іншого передбачає високу інфор-
маційну відкритість та прозорість 
у діяльності компанії. Комплаєнс 
започатковує певний стандарт госпо-
дарської поведінки, в основі якого – 
повна прозорість діяльності. Компла-
єнс відіграє важливу роль у створенні 
ефективних норм господарювання: він 
започатковує певний стандарт госпо-
дарської поведінки, в основі якого – 
повна прозорість діяльності [6].

Попри визнання важливості прозо-
рості та відкритості у системі комп-
лаєнсу принципи його інформацій-
но-правового забезпечення майже не 
досліджуються та не розвиваються. 
Ідеї відкритості та доступності інфор-
мації є непопулярними, сприймаються 
доволі неоднозначно як науковцями, 
так і суспільством, новації від зако-
нодавців та уряду у цій царині стика-
ються з обуренням та опором суспіль-
ства [24, 25].

Податковий кодекс України закрі-
плює принцип прозорості створення 
та функціонування Електронного 

кабінету, призначеного для взаємодії 
між платниками податків та держав-
ними, у тому числі контролюючими, 
органами – обов’язкового оприлюд-
нення методології реалізації положень 
цього Кодексу в роботі електронного 
кабінету [26]. Однак, практична реа-
лізація цього більшою мірою деклара-
тивного принципу потребує окремого 
дослідження.

На нашу думку, не оприлюднення 
податковими органами алгоритмів, 
які лежать в основі управління комп-
лаєнс-ризиками, суперечить одним 
з головних принципів спільного комп-
лаєнсу, які є базовими – відкритості 
та прозорості податкових органів, 
а також тісно пов’язаним з цими 
принципами довіри платників подат-
ків до податкової системи. Вважаємо, 
що саме оприлюднення алгоритмів 
додає переконливості у питанні невід-
воротності настання відповідальності 
у разі порушення закону, переводячи 
абстрактний принцип у набір чітких 
та зрозумілих інструкцій.

Цілком прийнятною, на наш 
погляд є думка, висловлена у Звіті 
Форуму з податкового адміністру-
вання ОЕСР Зміни у середовищі 
податкового комплаєнсу та роль 
аудиту (The Changing Tax Compli-
ance Environment and the Role of 
Audit) 2017 року, що нові технології, 
інструменти та аналітичні можливо-
сті розширюють спектр проактивних 
заходів, спрямованих на полегшення 
дотримання податкового законодав-
ства. Це має наслідком зміну контек-
сту, який визначає поведінку плат-
ників податків [27].

Однак розуміння принципів про-
зорості, викладене у цьому Звіті, на 
нашу думку суперечливе.

Стверджується, що розкриття 
інформації виходить за межі тієї, 
яку платники податків зобов’язані 
надавати відповідно до закону. Воно 
має включати будь-яку інформа-
цію, необхідну податковому органу 
для проведення повномірної оцінки 
ризиків [27].
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У той же час, погоджуємося 
з платниками податків, які вимагають 
від податкових органів чітких правил 
щодо обсягу інформації, яку потрібно 
розкривати. Однак Дослідницька 
група не поділяє цю позицію й вважає, 
що відносини, засновані на довірі та 
відкритості, не можуть базуватися на 
детальних правилах, а мають спира-
тися на загальні принципи. У країнах, 
де реалізуються ініціативи, засновані 
на концепції розширених відносин, не 
застосовуються жорсткі регуляторні 
рамки, а сторони самостійно визнача-
ють доречний рівень розкриття інфор-
мації.

Прозорість – це постійна рамка, 
в межах якої здійснюються окремі 
акти розкриття. Вона описує підхід 
сторін у межах розширених відносин 
до податкових питань, що створюють 
або можуть створити суттєвий ризик 
чи невизначеність [27].

Однак, як слушно акцентує Єрьо-
менко В.П., Державна податкова 
служба України здійснює комплаєнс 
у межах повноважень, визначених 
Податковим кодексом України. При 
цьому, комплаєнс у податковій сфері 
розуміється як комплекс заходів, які 
здійснюються податковим органом 
з метою сприяння добровільному 
дотриманню платниками податків 
вимог податкового законодавства, 
іншого законодавства, контроль за 
дотриманням якого покладено на 
податкові органи, за наявності під-
став, у межах та спосіб, що визна-
чені таким законодавством, шляхом 
управління податковими ризиками 
[28]. Тобто, вітчизняні податкові 
органи обмежені у своїх діях щодо 
податкового комплаєнсу законними 
межами та способами, що цілком 
відповідає положенням Конституції 
України.

Звіт Форуму з податкового адмі-
ністрування ОЕСР Спільний компла-
єнс: Рамкова концепція. Від розшире-
них відносин до спільного коплаєнсу 
(Co-operative Compliance: A Frame-
work. From Enhanced Relationship to 

Co-operative Compliance) 2013 року 
використовує новий термін – «co-op-
erative compliance». Цей термін 
чітко відображає суть підходу: він 
базується на співробітництві, спіль-
них зусиллях податкової служби та 
платників податків з метою забез-
печення податкового комплаєнсу, 
тобто сплати належної суми податку 
у належний час. При цьому підкрес-
люється важливість прозорості та 
розкриття інформації з обох сторін 
у межах такої системи – з метою 
більш ефективного та результатив-
ного зниження невизначеності щодо 
податкового статусу компаній.

З огляду на таке визначення про-
понується вживати український ана-
лог терміну – «спільний комплаєнс».

Відтоді як було опубліковано 
Дослідження 2008 року, практич-
ний досвід реалізації програм співп-
раці у сфері податкового комплаєнсу 
допоміг уточнити ключові складові 
відкритості та прозорості з боку плат-
ників податків. По-перше, це наяв-
ність системи податкового контр-
олю, яка є достатньо надійною, щоб 
надати податковому органу впевне-
ність у достовірності даних, зазначе-
них у податковій декларації, а також 
гарантує, що платник податків обі-
знаний про податкові позиції, які він 
зайняв і які є невизначеними або 
спірними. По-друге – це готовність 
добровільно розкривати такі позиції.

Підходи до комплаєнсу на основі 
співробітництва можна найкраще 
охарактеризувати як «Прозорість 
в обмін на визначеність». Ця концеп-
ція не може існувати без розкриття 
податкових ризиків, а саме вну-
трішні контрольні системи слугують 
гарантією того, що ці ризики будуть 
виявлені.

Перехід від «традиційного» під-
ходу до контролю на спільний під-
хід у багатьох випадках є результа-
том розробки стратегії управління 
комплаєнс-ризиками. Обґрунтування 
таких стосунків полягає у створенні 
спільного підходу до покращення 
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управління податковими ризиками 
та загального дотримання податко-
вого законодавства з перевагами для 
обох сторін.

Потрібно враховувати правові 
питання, такі як правила щодо роз-
криття інформації та конфіденцій-
ності, а також можливість надавати 
платникам податків визначеність заз-
далегідь – ще до подання декларації 
або навіть раніше – у межах моделі 
співпраці у сфері податкового комп-
лаєнсу.

До основних переваг моделей 
спільного комплаєнсу для бізнесу 
належать: відносини з податковим 
органом, що базуються на обґрунто-
ваній довірі, взаєморозумінні, відкри-
тості та прозорості, що призводить 
до зменшення невизначеності щодо 
податкових позицій, можливість ефек-
тивнішого управління податковими 
ризиками через угоди про співпрацю 
з податковими органами; здатність 
із певною впевненістю прогнозувати 
позицію податкового органу щодо 
конкретних податкових питань; краще 
розуміння підходу та філософії подат-
кового органу; підхід з боку податко-
вого органу, заснований на кращому 
розумінні бізнесу та визнанні різниці 
між рішеннями, зумовленими бізне-
сом, і тими, що зумовлені податко-
вими міркуваннями, робота в реаль-
ному часі зменшує невизначеність 
щодо податкових ризиків, забезпечує 
швидше вирішення питань і зменшує 
потребу у тривалому листуванні та 
судових спорах, зниження витрат 
на дотримання податкового законо-
давства; менше втручання з боку 
податкових перевірок, оскільки фокус 
контролю та примусових заходів змі-
щується в бік платників, які не дотри-
муються високих стандартів податко-
вої поведінки [29].

Концепція спільного комплаєнсу 
певною мірою є практичним втіленням 
базових прав та обов’язків платників 
податків, узагальнених Комітетом 
з фіскальних питань ОЕСР у доку-
менті Права та обов’язки платників 

податків – Практичне роз’яснення 
(Taxpayers’ Rights and Obligations – 
Practice Note) 2003 року: право на 
отримання інформації, допомоги, 
право на визначеність, обов’язок бути 
чесним, співпрацювати з податковими 
органами, надавати точну інформацію 
та документи своєчасно [30].

Загальні висновки останнього звіту 
Форуму з податкового адміністру-
вання ОЕСР, присвяченого концепції 
спільного податкового комплаєнсу, 
Спільний податковий комплаєнс. 
Побудова ефективніших систем 
податкового контролю (Co-operative 
Tax Compliance Building Better Tax 
Control Frameworks) 2016 року поля-
гають у тому, що якщо система подат-
кового контролю транснаціонального 
підприємства, яке бере участь у про-
грамі співпраці у сфері податкового 
комплаєнсу, визнається ефективною, 
а саме підприємство надає повну 
інформацію, включаючи відповідні 
дані та інформацію про податкові 
ризики, і є прозорим для податкового 
органу, то обсяг перевірок і аудитів 
податкових декларацій може бути 
суттєво зменшений. У таких умовах 
податковий орган може покладатися 
на подані декларації та довіряти, що 
невизначені податкові позиції або 
інші потенційно проблемні податкові 
ситуації будуть відкрито доведені до 
його відома.

Щодо практичного застосування 
системи податкового контролю для 
управління складними податковими 
питаннями та вирішення спорів, було 
визнано, що доступ до якісних і реле-
вантних даних є критично важливим. 
Також було відзначено, що саме це 
часто є джерелом значного тертя 
у відносинах між платниками подат-
ків і податковими органами [31].

У Звіті Форуму з податкового 
адміністрування ОЕСР Зміни у серед-
овищі податкового комплаєнсу та 
роль аудиту (The Changing Tax Com-
pliance Environment and the Role of 
Audit) 2017 року наголошується, 
що заходи, які вживаються податко-
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вими органами, залежать від етапів 
їх розвитку, культурних і суспільних 
поглядів, а також правових систем, 
зокрема щодо використання даних. 
Зменшення навантаження на платни-
ків податків може бути досягнуто зав-
дяки інтеграції процесів податкового 
адміністрування в системи, які вони 
використовують, зокрема шляхом 
об’єднання даних з різних джерел.

Якщо раніше податковий аудит 
був основою будь-якої стратегії забез-
печення податкової дисципліни, то 
сучасні тенденції в податковому адмі-
ніструванні та дотриманні податкового 
законодавства свідчать на користь 
підходів «вбудованого комплаєнсу». 
У межах таких підходів основна увага 
приділяється створенню середовища, 
в якому сплата податків максимально 
інтегрована в повсякденні фінансові 
та транзакційні процеси [27].

Звіт Генерального секретаря ОЕСР 
Податкова співпраця у XXI столітті 
(Tax Co-operation for the 21st Cen-
tury) 2022 року містить низку спосте-
режень щодо зростаючої тенденції до 
того, що податкове адміністрування 
дедалі більше базується на принципах 
використання інформації в реальному 
часі та вбудованого комплаєнсу. Цей 
перехід відкриває значний потенціал 
для підвищення ефективності та без-
перервності процесів податкового 
комплаєнсу та дозволяє відмовитися 
від традиційної моделі декларування, 
в якій часто існує значний податко-
вий розрив [32].

Таким чином, можемо конста-
тувати, що розвиток суспільних 
податкових відносин відбувається 
за двома глобальними напрямами: 
пошук податковими органами мож-
ливостей адаптації поведінки платни-
ків податків до правових, регулятив-
них і соціальних норм, наближення її 
не лише до розуміння та дотримання 
букви податкового законодавства, а, 
головне, його духу, та вбудовування 
та злиття податкових та природних 
систем платників податків на основі 
добровільного надання доступу до 

інформації з кінцевою метою досяг-
нення так званого вбудованого комп-
лаєнсу.

Науковці, дослідники та практики 
відзначають, що таке законодавче 
оформлення податкових відносин 
є складним, міждисциплінарним та 
ґрунтується на взаємодії платни-
ків податків та податкових органів 
в межах таких етичних вимірів, як 
партнерство, довіра, прозорість, від-
критість, що має наслідком необхід-
ність дедалі більшого та глибшого 
обміну інформацією між вказаними 
учасниками.

Логічним висновком з наведеного 
у статті є розуміння неможливості не 
лише максимального, а хоча б близь-
кого до нього унормування компла-
єнсу як системи суспільних відносин. 
Однак, законодавче закріплення базо-
вого фрагменту податкового компла-
єнсу, який лежить в основі понять 
прозорості та відкритості, зокрема, 
у частині податкових інформаційних 
відносин, представляється перспек-
тивним.

У той же час на заваді досягненню 
двосторонньої поінформованості 
учасників податкових відносин рівня 
прозорості та відкритості стоять такі 
поняття як конфіденційність інфор-
мації, можливість її використання 
виключно з метою забезпечення вико-
нання покладених на державні органи 
завдань відповідно до законодавства, 
захист персональних даних, банків-
ська таємниця та багато інших, які 
обмежують доступ до інформації та 
її обіг. Особливо гострим є конфлікт 
у питанні використання інформації, 
отриманої від третіх осіб, наприклад, 
від контрагентів та платників податків 
з іншим статусом, державних органів, 
фінансових установ тощо.

Особливість інформаційних відно-
син в оподаткуванні, складова яких, 
наприклад, закріплена в Законі Укра-
їни Про інформацію окремим стату-
сом податкової інформації, дозволяє 
окреслити такі відносини як інформа-
ційно-податкові.
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Досить проблемним є вико-
ристання у податкових відноси-
нах інформації, яка не може бути 
визнана належним та допустимим 
доказом. Наразі, це усвідомлюють 
як платники податків, які відповідно 
реагують на пред’явлення їм інфор-
мації про порушення вимог подат-
кового законодавства податковим 
органом, так і податкові органи, які 
розуміють, що не будь-яка інфор-
мація може слугувати модифікато-
ром податкової поведінки платників 
податків, не кажучи про можливість 
використання її як доказової бази 
встановлених порушень. Вважаємо, 
формалізація інформаційно-подат-
кових відносин та її розширення за 
межі усталеного сприйняття кон-
фіденційності в обмін на податкову 
упевненість підвищить ефективність 
комплаєнсу.

Можливості інформаційних техно-
логій на сучасному етапі розвитку, які 
знову ж таки вже використовуються 
у бізнесі, неминуче будуть інтегро-
вані і у податково-інформаційні відно-
сини, що буде мати наслідком зміну 
парадигми оподаткування. З огляду 
на перспективи саме інформаційні 
відносини підлягають першочерго-
вому врегулюванню з метою надання 
їм таких етичних ознак, як прозорість 
та відкритість.

Висновки. Особливостями сут-
ності та концептуальних засад інсти-
туту податкового комплаєнсу є такі 
етичні складові суспільних податко-
вих відносин, як спільна прозорість 
та відкритість платників податків 
та податкових органів, дотримання 
платниками податків не лише букви, 
а й духу закону, що означає розпізна-
вання та дотримання намірів законо-
давчої влади. Для податкових органів 
це розуміння податкової позиції плат-
ників податків, комерційних мотивів 
їх діяльності та її податкових наслід-
ків. Для платників податків це рання 
податкова визначеність, яка полягає 
у обізнаності з тлумаченням податко-
вого законодавства податковими орга-

нами, та надання більшої прозорості 
щодо стратегії управління ризиками, 
включно з описом типів поведінки 
або операцій, які податкові органи 
вважають ризиковими, та способів 
реагування на них.

Попри визнання важливості про-
зорості та відкритості у системі 
комплаєнсу принципи його інфор-
маційно-правового забезпечення 
майже не досліджуються та не роз-
виваються. Ідеї доступності та роз-
криття інформації є непопулярними, 
сприймаються доволі неоднозначно 
як науковцями, так і суспільством, 
новації від законодавців та уряду 
у цій царині стикаються з обуренням 
та опором суспільства. Науковці, 
дослідники та практики відзначають, 
що таке законодавче оформлення 
податкових відносин є складним, 
міждисциплінарним та ґрунтується 
на взаємодії платників податків та 
податкових органів в межах таких 
етичних вимірів, як партнерство та 
довіра, що має наслідком необхід-
ність дедалі більшого та глибшого 
обміну інформацією між вказаними 
учасниками.

Особливість інформаційних відно-
син в оподаткуванні, складова яких, 
наприклад, закріплена в Законі Укра-
їни Про інформацію окремим стату-
сом податкової інформації, дозволяє 
окреслити такі відносини як інфор-
маційно-податкові. Формалізація 
інформаційно-податкових відносин 
та її розширення за межі усталеного 
сприйняття конфіденційності в обмін 
на податкову упевненість підвищить 
ефективність комплаєнсу. Можли-
вості сучасних інформаційних тех-
нологій, які вже використовуються 
у бізнесі, неминуче будуть інтегровані 
і у податково-інформаційні відносини, 
що буде мати наслідком зміну пара-
дигми оподаткування. З огляду на 
перспективи саме інформаційно-по-
даткові відносини підлягають пер-
шочерговому врегулюванню з метою 
надання їм таких етичних ознак, як 
прозорість та відкритість.
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Наукова стаття присвячена 
дослідженню специфіки податко-
вого комплаєнсу, його правового 
забезпечення, окресленню конфлік-
тних ліній, які стоять на заваді 
повномірній його реалізації. Розгля-
нуто сучасні практичні та наукові 
підходи до врегулювання податко-
вого комплаєнсу.

Визначено, що для податкового 
комплаєнсу є важливим не лише 
слідування букві закону, дотри-
мання його духу, що означає роз-
пізнавання та дотримання намірів 
законодавчої влади, а й обізнаність 
про тлумачення закону податко-
вими органами, які здійснюють 
контроль за його дотриманням, 
прозорість стратегії управління 
ризиками, включно з описом типів 
поведінки або операцій, які подат-
кові органи вважають ризиковими, 
та способів реагування на них.

Для податкових органів важ-
ливе розуміння податкової позиції 
платників податків, комерційних 
мотивів їх діяльності та її подат-
кових наслідків. 

Ефективність управління ризи-
ками податковими органами зале-
жить від актуальної, релевантної 
та надійної інформації, найбільшим 
джерелом якої є платник податків.

Визначено, що індикатором від-
сутності комплаєнс-ризику та метою 
управління ризиками є досягнення 
платниками податків таких показ-
ників, за яких ризики для них пере-
стають існувати. Досягнення вір-
ного розуміння платниками податків 
тлумачення податковими органами 
ризику, його логіку та мотивацію 
існування можливе у разі оприлюд-
нення алгоритмів оцінки ризиків. 
Оприлюднення алгоритмів додає 
переконливості у питанні невідво-
ротності настання відповідальності 
у разі порушення закону, переводячи 
абстрактний принцип у набір чітких 
та зрозумілих інструкцій.

Панівна думка податкових орга-
нів, що розкриття інформації плат-

никами податків має виходити 
за межі тієї, яку вони зобов’язані 
надавати відповідно до закону, зна-
ходиться у конфлікті із вимогою 
платників податків встановлення 
чітких правил щодо обсягу інфор-
мації, яку потрібно розкривати.

Зосереджена увага на етичній 
складовій податкового комплаєнсу, 
визначено його головними чинниками 
спільну прозорість та відкритість 
платників податків та податкових 
органів. Обґрунтовано, що врегулю-
вання суспільних відносин у системі 
податкового комплаєнсу у частині 
прозорості та відкритості лежить 
в площині інформаційно-правового 
забезпечення.

Ключові слова: податковий комп-
лаєнс, етика, відкритість, прозорість, 
інформаційно-правове забезпечення.

Ruden R. The Legal Phenomenon 
of Tax Compliance

The scientific article is devoted 
to the study of the specifics of tax 
compliance, its legal support, and 
the identification of conflict lines 
that hinder its full implementation. It 
examines current practical and aca-
demic approaches to regulating tax 
compliance.

It is established that effective tax 
compliance involves not only adher-
ence to the letter of the law and its 
spirit – meaning the recognition and 
observance of legislative intent – 
but also awareness of how the tax 
authorities interpret the law they are 
responsible for enforcing. Addition-
ally, it requires transparency in risk 
management strategies, including a 
description of the types of behaviors 
or transactions considered risky by 
tax authorities and the methods used 
to respond to them.

For tax authorities, it is essen-
tial to understand the tax positions 
of taxpayers, the commercial motiva-
tions behind their activities, and the 
tax consequences of those activities.
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The effectiveness of risk manage-
ment by tax authorities depends on 
timely, relevant, and reliable infor-
mation, the primary source of which 
is the taxpayer.

It is determined that an indicator 
of the absence of compliance risk – 
and the ultimate goal of risk man-
agement – is the fulfilment of indi-
cators under which the risks cease 
to exist by taxpayers. Taxpayers can 
only gain a correct understanding 
of the tax authorities’ interpreta-
tion of risk, including its logic and 
rationale, if risk assessment algo-
rithms are made publicly available. 
The publication of such algorithms 
strengthens the inevitability of legal 
liability for violations, transforming 
an abstract principle into a set of 
clear and understandable guide-
lines.

The prevailing opinion among tax 
authorities – that taxpayers should 
disclose more information than what 
is legally required – conflicts with 
taxpayers’ demand for clear rules on 
the scope of information that must be 
disclosed.

Particular attention is paid to the 
ethical dimension of tax compliance, 
identifying mutual transparency and 
openness between taxpayers and tax 
authorities as its key drivers. It is 
substantiated that the regulation of 
public relations in the tax compli-
ance system, particularly concern-
ing transparency and openness, lies 
within the domain of information and 
legal support.

Key words: tax compliance, ethics, 
openness, transparency, legal and infor-
mational support.
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